



2023年3月29日 星期三

农历癸卯年二月初八 第9475期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话

新华社北京3月28日电 3月28日，国家主席习近平同沙特王储兼首相穆罕默德通电话。

习近平向穆罕默德转达对萨勒曼国王的良好祝愿并致以斋月问候。习近平指出，目前，中沙关系处于历史最好时期。去年年底，我对沙特进行成功国事访问，我们在利雅得成功举办首届中国-阿拉伯国家峰会、中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会，有力推动了中沙关系发展，促进了中国同海合会和阿拉伯国家关系，对中东地区局势产生积极影响。中方愿同沙方一道，落实好“三环峰会”

成果，继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，扩大务实合作和人文交流，推动中沙全面战略伙伴关系实现更大发展，全力构建面向新时代的阿中命运共同体，为促进中东地区和平、稳定、发展作出更多贡献。

习近平指出，最近，在中国、沙特、伊朗共同努力下，沙特、伊朗北京对话成功举行并取得重大成果，有助于沙伊两国改善关系，对增强地区国家团结合作、缓解地区紧张局势具有重大示范效应，得到国际社会广泛好评。近年来地区国家间缓和关系势头明显增强，充分表明通过对话协商解决矛盾分歧顺应民心，符合时代潮流和各国利益。希望沙伊双方秉持睦邻友好精神，在北京对话成果基础上不断改善关系。中方愿继续支持沙伊对话后续进程。

穆罕默德转达萨勒曼国王对习近平的问候，再次对习近平当选连任国家主席表示热烈祝贺。穆罕默德表示，沙方衷心感谢中方大力支持沙特和伊朗改善关系，这充分彰显了中国负责任大国作用。中国在国际地区和国际事务中日益发挥着举足轻重的建设性作用，沙方对此高度评价。中国是沙特重要的合作伙伴。沙方高度重视发展对华关系，愿同中方共同努力，开辟两国合作新前景。

## 国务院新闻办公室发表

# 《2022年美国侵犯人权报告》

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表《2022年美国侵犯人权报告》，揭露美国侵犯人权的真相。

报告分为序言、公民权利保护制度严重失能、美式选举民主日益空心化、种族歧视与不平等愈演愈烈、底层民众基本生存危机加重、妇女儿童权利历史性倒退、恣意侵犯他人人权践踏正义，共七部分。

报告称，2022年是美国人权状况标志性倒退的一年。自诩“人权卫士”的美国，金钱政治、种族歧视、枪支泛滥、警察暴力、贫富分化等痼疾难除，

人权立法司法大开历史倒车，美国人民的基本权利和自由被进一步架空。报告指出，美国是一个由极端暴力定义的国家，民众遭受暴力犯罪和暴力执法的双重威胁，公民人身安全得不到保障。监狱人满为患，成为现代奴役场所，强迫劳动和性剥削司空见惯。

报告显示，美式民主失去民意基础。美国的选举费用一再飙升，“黑金”捐赠暗中操控选举走向，政治极化和社会撕裂导致民主共识难以达成，人们对美式民主普遍感到绝望。

报告强调，美国种族主义愈演愈烈，少数族裔遭受广泛歧视；人均预期寿命

大幅下降，药物滥用致死人数持续攀升；儿童生存环境令人担忧。美国在两极分化的经济分配格局、种族冲突的社会格局以及资本利益集团操控的政治格局相互作用下，近年来进一步陷入制度失灵、治理危机、族群撕裂、社会动荡的泥潭。

报告认为，服务于寡头利益的美国政客，不仅日渐丧失了回应普通民众基本诉求、捍卫普通公民基本权利的主观意愿与客观能力，无力解决自身人权问题的结构性顽疾，反而恣意以人权为武器攻击他国，在国际社会制造对立、分裂和混乱，已成为全球人权发展的搅局者和阻碍者。

## 王沪宁在全国政协专门委员会主任会议暨学习研讨班上强调 切实提高专委会工作水平 更好发挥人民政协专门协商机构作用



三月二十八日，十四届全国政协专门委员会主任会议暨学习研讨班在北京举办。中共中央政治协商委员会、全国政协主席王沪宁出席并讲话。新华社记者 殷博古 摄

本报讯（记者 吕蕊）十四届全国政协专门委员会主任会议暨学习研讨班3月28日在北京举办。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席会议并讲话。他表示，要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实提高专委会工作水平，更好发挥人民政协专门协商机构作用，以高度政治责任感担负起新时代人民政协的使命任务。

王沪宁表示，要牢牢把握正确政治方向，把学懂弄通做实习近平新时

代中国特色社会主义思想作为人民政协第一位政治任务，熟练掌握这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，全面贯彻到人民政协工作全过程和各方面。要围绕加快推进中国式现代化建设，把自身所长和全局所需结合起来，深入开展协商议政活动，着力提高协商质量。要大兴调查研究之风，重调研、勤调研、善调研，在深入调查研究中增强履职本领。要坚持大团结大联合，扎实做好加强思想政治引领、广泛凝聚共识的工作，巩固团结奋斗的共同思想政治基础。

王沪宁表示，要毫不动摇坚持党的领导，以政治建设为统领加强专委会党

的各项建设。要落实新时代表的建设总要求，履行全面从严治党主体责任，发扬自我革命精神，持之以恒正风肃纪。要发挥党员委员的先锋模范作用，努力做合作共事的模范、发扬民主的模范、求真务实的模范、联系群众的模范、廉洁奉公的模范。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰，全国政协副主席胡春华分别主持上午和下午的全体会议。石泰峰作总结讲话。

全国政协副主席沈跃跃、王勇、周强、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

## 从「协商」到「协商真好」

安徽省滁州市政协创新比学机制共建协商品牌

市县政协如何展现新样子？安徽省滁州市政协有自己的方式。

近年来，滁州市政协倾力打造政协“协商‘享’好”品牌，以乡镇（街道）政协召集人工作机制和“委员进社区、常委在行动”两项工作为抓手，激励市、县两级政协委员到基层履职、在一线协商，为践行全过程人民民主探索滁州路径。

在此过程中，一项每季度开展一次的观摩推进机制，持续擦亮着协商品牌的底色。

### “会场”到“现场”

3月23日，滁州市政协召开了一场特殊的全市政协工作“春季推进会”。

说其特殊，是因为这场“会议”没有会场，只有“现场”。此时，市、县政协主席、专委会主任、乡镇（街道）政协委员召集人代表，正聚在明光市（滁州市下辖市）卢湾会农业联盟的蘑菇田里，听卢湾会委员讲怎样界别履职，把农业专家优势，转化成为振兴乡村的产业。

把会场搬到现场讲，这是滁州市政协为了促进乡镇（街道）召集人组织委员深入探索“两商衔接”、自2020年创新的一项工作机制。即每季度到各乡镇、社区、村居有召集人联络点、委员活动室的工作点，现场观摩、现场提问、现场学习，为县市区政协和基层政协召集人搭一个定期交流、学习互促的平台。

“打响协商品牌、发展协商民主的核心在‘协商’，怎样让协商扎根基层、服务基层治理？我们认为，相互借鉴、互学互促十分必要。搭一个季度‘擂台’，让大家在交流中创新形式、提升能力，比定期到各个县主席来开个会、念几页材料更管用。”滁州市政协主席汪建中说。

召集人机制建立后的第一年春天，市政协在全县开展了第一季度现场观摩会，8个县市区政协和召集人围绕怎么联系委员、怎么收集议题、怎么组织协商、怎么规范流程等“两商衔接”核心问题，现场交流找答案。

“政协在基层能商量的事情不少！党委政府关心的、村里解决不了的，都可以拿来商一商！”全椒县六镇镇党委副书记、召集人张燕参加现场会后说。她回到镇上以后，就组织委员、相关部门，围绕周洼新村节点亮化事项进行协商。（下转2版）

## 雪域高原迎来又一个春天

### ——西藏百万农奴解放纪念日拉萨见闻

新华社记者 陈尚才 李键



这是西藏百万农奴解放纪念日当天的布达拉宫广场（3月28日摄）。新华社记者 晋美多吉 摄

3月28日，古城拉萨处处洋溢着喜庆祥和的氛围。宗角禄康公园里，一簇簇春花竞相绽放。西藏各族各界群众身着节日盛装，欢庆西藏百万农奴解放64周年。

上午10时，国旗护卫队迈着整齐划一的步伐，把五星红旗送到布达拉宫广场升旗处。伴随着嘹亮的国歌，拉萨市各族各界2000余名干部群众，目送国旗冉冉升起。

“我们老百姓不愁吃不愁穿，住上了宽敞明亮的新房，日常出行也很便捷。”拉萨萨康康社区居民嘎色，虽已年逾花甲，仍每年坚持参加西藏百万农奴解放纪念日的升旗仪式。

1959年3月28日，在中国共产党领导下，一场以废除封建农奴制为核心的民主改革在西藏全面展开，雪域高原告别旧制度，迈入历史新纪元。2009年1月19日，西藏自治区

九届人大二次会议决定，将每年3月28日确定为西藏百万农奴解放纪念日。

官方数据显示，2022年西藏地区生产总值突破2132.64亿元，人均可支配收入达2.67万元，经济年均增速位居全国前列。此外，西藏的人均预期寿命增加到72.19岁，建立起覆盖城乡居民的社会保障体系，农牧民的生活品质日益提高。

11时许，拉萨市120名代表齐聚一堂，举行庆祝西藏百万农奴解放64周年座谈会，谈发展、谈变化、谈感受。

当高原的阳光拂过布达拉宫的金顶，宗角禄康公园里，一场以纪念西藏百万农奴解放为主题的文艺汇演正在这里上演，拉萨市群众手捧鲜花，席地而坐，观看文艺节目。

“参加完升旗仪式，我就来观看演出了，歌舞都很精彩！”市民扎西罗布身穿崭新的藏装，显得十分精神。

“没有中国共产党领导农奴翻身得解放，就不会有我们今天幸福的生活。”

与此同时，西藏百万农奴解放纪念馆也迎来了不少市民、中小学生和游客。这座占地2700平方米的展馆里，陈列着反映旧西藏苛捐杂税的雕像，再现旧西藏农奴被囚禁虐待的情景。

“这段历史虽然沉重，但需要我们去铭记，我有责任把这些事情告诉更多人。”年近80岁的普次仁曾是农奴，如今退休后的他，自愿成为西藏百万农奴解放纪念馆的一名义务讲解员，为参观者讲述旧西藏的黑暗历史。

拉萨市堆龙德庆区乃琼中心小学的40多名学生在讲解员的带领下，一边倾听讲解一边记录思考。“这次参观学习，让我更加直观感受到旧西藏的苦和新西藏的甜。我要努力学习，立志成才，长大后报效祖国。”四年级三班学生白玛曲吉说。

## 我国将深入开展青少年学生读书行动

据新华社电 从教育部获悉，教育部等八部门日前印发《全国青少年学生读书行动实施方案》，将通过3到5年的努力，促进中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化教育得到切实加强，科普教育深入实施；覆盖各学段的阅读服务体系基本完善，“书香校园”建设水平显著提高，青少年学生阅读激励机制建立健全，校内外阅读氛围更加浓厚；广大青少年学生阅读量明显增长，阅读兴趣、阅读能力持续提升，为养成终身阅读习惯打好基础。

同时，方案明确读书行动对学生不设硬性指标，不以考试、“打卡接龙”等方式检验读书数量和效果，不增加学生、教师及家长负担。

## 博鳌亚洲论坛年度报告：亚洲成为世界经济暗淡图景中的亮点

据新华社电 在28日举行的博鳌亚洲论坛2023年年会首场新闻发布会上，《亚洲经济前景及一体化进程》和《可持续发展的亚洲与世界》2023年度报告正式发布。报告指出，2023年，亚洲经济体整体复苏步伐加快，预计经济增速将达4.5%，成为世界经济放缓大背景下的一大亮点。2023年，在世界经济放缓和全球化遭遇碎片化风险的大背景下，亚洲经济企稳复苏步伐持续推进，区域经济、贸易和投资一体化和金融融合进程将加快。亚洲成为世界经济暗淡图景中的亮点。亚洲两个重要的贸易中心中国和东盟都充满了凝聚力。亚洲的数字经济和数字经济走在全球前列，同时亚洲也是绿色经济和绿色技术的沃土。

## 新时代市县政协的新样子